

жения включаются отчисления в инновационный фонд (13,5%), а организациями, работающими по упрощенной системе налогообложения, и ИП он не исчисляется.

Стоимость строительных работ, предлагаемая индивидуальными предпринимателями, в обоих случаях оказалась значительно ниже стоимостей при общеустановленной и упрощенной системах налогообложения. Это объясняется тем, что индивидуальные предприниматели платят другие налоги (единый платеж или подоходный налог), вследствие чего уровень налоговой нагрузки для них ниже.

ЛИТЕРАТУРА

1. Об упрощенной системе налогообложения: Указ президента Респ. Беларусь 09 мар. 2007 г. N 119 // Консультант Плюс: Версия Проф. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – М., 2010.

2. О порядке включения налогов и отчислений в акты сдачи-приемки выполненных работ: 01 апр. 2010 г. № 04-2-04/1130 // Консультант Плюс: Версия Проф. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – М., 2010

УДК 338.486.4

Влияние прямых иностранных инвестиций на развитие экономики Республики Беларусь

Гордиенко А.В.

(научный руководитель – Рак А.В.)

Белорусский национальный технический университет

Минск, Беларусь

Мировой экономический кризис продемонстрировал неустойчивость разветвленной финансовой системы, главным образом, в развитых экономиках мира. Последовавший далее процесс негативного перелива финансового кризиса в реальную экономику значительно ослабил конкурентоспособность малых открытых экономик, пострадавших от снижения экспорта и располагающих ограниченными

ми возможностями по стимулированию внутреннего потребления. Среди таких стран – Республика Беларусь, серьезно столкнувшаяся с мировым кризисом через каналы внешней торговли. По словам премьер-министра Беларуси, потребность страны в инвестициях составляет приблизительно 35 млрд. долларов США. Общий объём привлеченных инвестиций на конец 2009 года составил всего 9.3 млрд. долларов США, 65% которых пришли из России. К тому же в Беларуси уровень сбережений домохозяйств слишком низок и недостаточен для стабильного экономического роста. Поэтому прямые иностранные инвестиции (ПИИ) являются одним из источников смягчения последствий мирового экономического кризиса и модернизации реального сектора экономики.

Прямые иностранные инвестиции — это не только источник финансирования деятельности предприятия, а совокупность активов для прибыльного развития бизнеса при существенном влиянии компании-инвестора на управление им. ПИИ отличаются от других форм международного движения капитала по двум основным критериям. Во-первых, ПИИ осуществляются не просто за границей страны резиденства, а в пределах компании-инвестора, которая осуществляет контроль над использованием факторов производства. Во-вторых, ПИИ предполагают перемещение не только финансовых ресурсов через границу, но и других активов: технологии, оборудование, управленческий опыт, обучение и повышение квалификации работников; доступ к налаженной сети поставок сырья и ресурсов, а также к международной сети продаж ТНК; товарные знаки, бренды, рекламные сети и продукция.

Экономические эффекты притока ПИИ в стране-реципиенте подразделяются на три группы в зависимости от уровня протекания экономических процессов: микроэкономические, отраслевые и макроэкономические. Микроэкономические ПИИ-эффекты связаны с прямой передачей на предприятие прямого инвестирования активов компании-инвестора. Негативные ПИИ-эффекты могут проявляться в передаче “грязных” технологий, несоблюдении санитарно-гигиенических норм производства и экологических требований к эксплуатации ресурсов. Отраслевые ПИИ-эффекты могут быть горизонтальными, или внутриотраслевыми, которые проявляются в распространении технологий и опыта в управлении компаний-

инвесторов через внутриотраслевую миграцию рабочей силы и имитацию технологий, и вертикальными, или межотраслевыми, возникающими благодаря межотраслевым взаимосвязям с национальными компаниями предприятий с иностранным капиталом, которые могут играть роль как поставщиков сырья и материалов, так и быть покупателями товаров и услуг. Положительные макроэкономические ПИИ-эффекты включают: увеличение финансовых ресурсов для развития реального сектора и инвестиций в основной капитал; трансфер технологий и модернизацию экономики; рост конкурентоспособности экспорта страны; увеличение занятости и повышение квалификации работников. Потенциально возможные негативные ПИИ-эффекты на данном уровне связаны главным образом с антиконкурентной практикой ТНК; уклонением от налогов и злоупотреблением практикой формирования трансфертных цен ТНК; подавлением национальных производителей и вытеснением национальной продукции, технологий, торговых сетей и деловой практики.

В Республике Беларусь ПИИ пока не играют существенной роли в качестве источника финансирования развития экономики по сравнению с другими странами с транзитивной экономикой. Такая ситуация свидетельствует о том, что Беларусь недополучает новейшие технологии с притоком ПИИ.

Тем не менее компании с иностранным капиталом в Республике Беларусь обладают более высокой производительной способностью по сравнению с национальными, так как используют новые технологии, создают уникальные продукты и инновационные центры. Примером развития новых производств является белорусско-российское СП “Депос”, созданное в 2000 г., которое является единственным в области ветеринарии предприятием в Республике Беларусь по производству инсектицидных препаратов.

Влияние ПИИ на конкурентоспособность экспорта. Как отмечалось выше, производительность труда в компаниях с иностранными инвестициями в Беларуси в целом выше, чем на национальных предприятиях. Они также обеспечивают существенную долю экспорта республики, (почти 20% в 2007 году) положительно влияя на укрепление конкурентоспособности экономики страны. Многие из работающих в Беларуси СП и ИП экспортируют большую часть

своей продукции. Например, совместное белорусско-российское предприятие “Белль Бимбо” по производству детской одежды экспортирует 80% своей продукции, СП “Милавица” и СП “Гефест” экспортируют более 75%, компания “Святовит” (телескопические экскаваторы) имеет 40% рынка в странах СНГ.

Однако серьезную озабоченность вызывает тот факт, что объем импорта компаний с иностранными инвестициями существенно превышает объем экспорта. Так, в 2007 г. его доля составляла более 30% импортируемой продукции Беларуси.

Увеличение занятости и повышение квалификации. В 2007 г. на 4218 совместных и иностранных предприятиях работало 4,15% от общего числа занятых в республике, а номинальная заработная плата была на 17,5% выше, чем средняя по стране. Среди компаний с иностранным капиталом есть как средние и малые предприятия, так и крупные. На белорусско-нидерландском СП “АМИПАК” ОАО (упаковочные материалы) численность работающих составляет более 540 человек, в СП “АЙ-БИ-ЭЙ” (информационные технологии) – более 1500, на СП “Гефест” (электрические и газовые плиты) – более 3000.

Косвенные эффекты ПИИ в Республике Беларусь.

1. Повышение квалификации работников компаний, покупающих продукцию в компании-партнере ТНК.

Фирма “Ситек” (официальный партнер “Сименс АГ”) предлагает техническое обучение для специалистов компаний-заказчиков, целью которого является получение знаний и практических навыков работы, обслуживания, технологического программирования современных моделей ЧПУ фирмы “Сименс”.

2. Сотрудничество с университетами и научными центрами

Компания “Ай-Би-Эй”, американско-белорусское СП, со дня основания сотрудничает с университетами республики, лидирующими в области подготовки специалистов по информационным технологиям.

3. Социальная ответственность компаний и социальные эффекты от ПИИ в Беларуси. По сведениям ПРООН, 90% белорусских предприятий и компаний с иностранным капиталом кроме уплаты налогов еще вносят существенный вклад в развитие социальной инфра-

структуры, оказывают помощь в реализации местных проектов, активно участвуют в благотворительности.

Таким образом, природа прямых иностранных инвестиций такова, что они оказывают значительное положительное воздействие на развитие реального сектора экономики принимающей инвестиции страны, хотя имеются и отрицательные эффекты.

В политике Республики Беларусь по привлечению иностранных инвестиций необходимо сделать акцент на стимулирование создания филиалов ТНК в форме новых предприятий на конкурентной основе. Это позволит, во-первых, интегрировать экономику в международные производственные и распределительные цепи, во-вторых, обеспечить приток новых технологий и постоянную своевременную их модернизацию.

ЛИТЕРАТУРА

1. Петрушкевич, Е.Н. Влияние прямых иностранных инвестиций на развитие экономики Республики Беларусь / Е.Н. Петрушкевич / Банковский вестник. – № 9, 2009.

2. Трофимович, М.Л. Об оценке эффективности прямых иностранных инвестиций с позиции страны-реципиента (на примере СНГ и ЦВЕ) / М.Л. Трофимович // Экономический бюллетень НИЭИ. – № 7, 2010.

УДК 347.214.2(075)

Экономическая оценка территорий на примере малого городского поселения г. Поставы

Граблевская И. Г.

(научный руководитель – Винокурова Н.Е.)

Белорусский национальный технический университет

Минск, Беларусь

Работа посвящена оценке городских территорий г. Поставы.

Согласно государственной комплексной программе развития регионов, малых и средних городских поселений на 2007–2010 годы.

Государственная программа направлена на кардинальное повышение уровня и качества жизни населения, выравнивание условий